

甬剧《宝顺轮》昨首演 一艘船引航一个时代的新生

晚清，眼见运河漕运衰落、海运兴起，以“李海定”为代表的宁波商人敏锐地捕捉到商机，买下“宝顺轮”。在一次次艰难的革新、突破和蜕变中，一代人沿着“宝顺轮”开辟的“航线”走出樊笼，走向民族的自立自强。

昨晚，由宁波市演艺集团出品、宁波市甬剧团打造的甬剧《宝顺轮》在宁波天然舞台首演。该剧由马凌珊编剧、孙晓燕执导，青年演员苏醒主演，通过挖掘“宝顺轮”与宁波商帮之间的真实故事，以“船”的命运投射“人”的选择，将个体生命置于时代大潮，表现宁波商帮的爱国情怀和民族气节。

宁波市甬剧团总经理吴刚表示，在这部戏中，观众不仅可以看到宁波航运业商人的创业史和主人公李海定的成长史，更能感受大变革时代，宁波商人勇立潮头、锐意革新的豪情，从中获取信心和力量。

1 围绕“第一船”展开叙事

甬剧《宝顺轮》基于史实基础改编。

故事发生的背景在宁波庆安会馆，主人公李海定的原型为“小港李家”的李也亭。作为清末航运业巨商，他曾一度垄断江浙沪的沙船业。为保海运平安，李也亭和船帮同行慈溪人费纶志、盛植璋商议，集银元7万，委托宁波同乡购买外国轮船一艘，名为“宝顺”，护航防盗，无意中为中国航运史揭开了一个新的篇章。

《宝顺轮》一剧分为“启碇”“触礁”“转舵”“脱困”“搏浪”“远航”等场次，除主角李海定外，还设置了性格古板但对船帮兴衰充满责任感的“陆法章”，追求独立自由、思想解放的陆法章之女“莫娘”，看似胆小怕事、实则有一颗爱民悯世之心的宁波地方官“胡得来”等角色。丰富的人物性格和情感纠葛，为剧情增添了更多的看点和泪点。

“宝顺轮”是中国人经营的第一艘机械轮船，也是清末第一艘“民营军舰”。它的诞生不仅标志着中国航运业的一个重要转折，也象征着中华民族在对外来侵略和内部动荡时，自力更生、奋发自强的决心。

2 甬剧题材和表现力的突破

从首演来看，《宝顺轮》的几度浮沉，主要以李海定的思想转变和个人成长为主线，同时，厚重的历史纵深与剧情发展和人物命运紧密相连，紧张且快节奏的戏剧冲突，铺展心灵脉动与时代浪潮交织的壮阔叙事。

宁波市演艺集团创作研发中心主任马凌珊是《宝顺轮》的编剧。她表示，在写作剧本时，翻阅了许多资料，不断被宁波商帮主动改革的精神和爱国情怀感动着。“甬剧《宝顺轮》写商，却又不仅仅言商，更想表现的是剧中人的心路历程，把他们的情感血肉，融入时代的呼吸和商道的骨架。”

导演孙晓燕表示，这部戏的风格就如油画一般，内涵深厚，始终有一种涌动的温暖，随着剧情逐渐升华，昂首向前。“‘宝顺轮’在剧中是希望和信念的象征，主角李海定不屈不挠的斗志，也是爱国精神、民族精神的基因在宁波儿女生命里的延续和传承。”

演员方面，《宝顺轮》由第七、八、九代甬剧传承人组成中坚阵容。主演由第五届“金桂奖”得主苏醒担任，吴刚、郑健也作为重要角色出演，剧中唯一女性角色莫娘，则由第九代优秀青年演员张允佳出演。苏醒表示，他在剧中饰演的宁波商人李海定勇敢迎接时代变革，大胆果敢、有担当、有魄力，这一行为，也是甬剧艺术在当下勇于革新、寻求发展的真实写照。

据了解，首演后，《宝顺轮》还将结合专家意见继续打磨，备战明年第十六届浙江省戏剧节。

记者 顾嘉懿 通讯员 冯浠涵 刘一鸣



《宝顺轮》演出照。市甬剧团供图

开创全民共享阅读生态圈 宁波阅读推广清单获北大学子点赞

近日，应北京大学邀请，宁波图书馆携全民阅读与品牌营销成效报告，走进北京大学信息管理系，系列阅读分享与互动活动受到了北大学子的热议和点赞。

活动期间，宁波图书馆馆长徐益波分别以《“处处、时时、人人”：全民阅读基础设施和服务体系的高质量发展》《发现阅读的无限可能：公共图书馆的品牌营销》为题，做了两堂专家报告，引发了学生们的热烈反响。

多位学生表示，这两场报告不仅让自己对公共图书馆有了更深入的了解，也激发了对阅读推广和文化传播的热情。如何打造覆盖宁波全域的全民阅读基础设施和服务体系？徐益波在专题报告中进行了揭秘：“从城市到乡村，从线下到线上，密织覆盖城乡的阅读网络，宁波正在让阅读融入进每个人的日常生活。”他认为，这是现代城市图书馆

开展全民阅读工作的必答之题。

据记者了解，截至目前，宁波全市共建有市、区、乡镇（街道）、社区图书馆和农家书屋4535个；另建有天一书房（含“城市书房”）171家、“天一书屋”879家、微书房741家，多功能智能借阅柜设备56台。还打造了如“悦·读馆”“乔石书房”“筑香书馆”“宁波人文馆”等一批各具文化内涵的公共文化空间，提升了公共图书馆形象和服务效能。

“宁波图书馆依托丰富的资源和创新的体系，每年举办讲座、展览等活动超过千场，营造出日日有活动、周周有讲座、月月有特色的全民阅读氛围，惠及近千万人次。”徐益波分享道。

徐益波在《发现阅读的无限可能：公共图书馆的品牌营销》报告中，为如何让图书馆服务推陈出新深入人心提供了一种答案。

记者 施代伟 通讯员 陈莹

兴业银行宁波分行：“擎”动制造，助推制造业提档加速

作为国民经济的重要支柱，制造业无论是持续开展技术改造，还是沉下心来做研发，其核心竞争力的提升都离不开金融支持。兴业银行宁波分行聚焦高端制造、绿色制造、智能制造等重点领域和产业集群，以实际行动不断提升服务本领，积极探寻、践行金融支持先进制造业的新路径、新模式、新实践。

新探索 助推“智造”加速度

针对传统制造业企业的技术改造和设备更新项目，兴业银行宁波分行深入了解制造业企业的发展需求，提供“一链一策一批”金融服务，支持制造业转型升级和高质量发展，全面提升全产业链竞争力。

浙江一家新能源科技企业主要从事创新型的透平膨胀剂及压缩机研究生产，2023年，企业与兴业银行宁波分行达成首次融资合作，针对先进制造业企业的特点提供定制化金融服务，建立了良好的合作关系。近期，企业发展速度较快，在技术研发投入、工业厂房扩建等方面的资金需求较大，兴业银行宁波分行了解后及时主动对接，助力企业平稳度过高速成长期。

新实践 精准滴灌解燃眉之急

在兴业银行宁波分行的协助下，宁波一家制造业企业通过知识产权质押的方式成功获得授信，将自主知识产权从“软资产”变成“现金流”。据介绍，该企业在初创期时就与兴业银行宁波分行建立起良好的合作关系。当时，企业没有融资方面的经验，也缺少抵押担保措施，通过园区介绍了解到了兴业银行宁波分行。没想到兴业银行宁波分行调研评估后，很快就拿出了融资方案，成功为企业审批通过信用贷款，这也是该企业拿到的第一笔融资支持。

该企业在2023年成功入选第五批国家级专精特新“小巨人”企业。兴业银行宁波分行的工作人员也备受鼓舞，“我们一直陪伴着企业成长，真心希望企业越来越好。”

下一步，兴业银行宁波分行将持续创新金融服务思路，拓宽企业融资担保渠道，持续优化产品及服务，加强对新科技、新赛道、新市场的先进制造业企业金融支持力度，实现对制造业企业的靶向发力，推动制造业向高端化、智能化、绿色化方向发展。

彭文文

晒晒宁波金融行业的“六边形战士” 2024宁波金融力量展示活动开启啦

2024年，宁波金融行业努力书写金融“五篇大文章”，为宁波经济社会高质量发展提供强有力的金融支撑；不断创新金融服务模式，为宁波经济发展继续做出重要贡献。时值年末，我们用“2024宁波金融力量展示活动”，来精彩呈现独属于宁波城市的“金融担当”。

活动从今日正式开启，接受各家银行的推荐。银行将从各个维度秀出自己的亮点和特长：亲和力、创新力、服务实体经济、服务中小企业、服务养老金融、服务乡村振兴、移动金融、投资理财、参与公益、绿色金融等各个方面。

本次活动将于2024年12月底收官。

包佳